●为您服务

移动互联时代——

海外留学人员如何归国求职

张燕萍 王 璟



在"'职为你来'中外企业校园行"公益活动现场,某外资企业招聘人 员正在对求职者进行初步面试。

伴随着"留学潮"和"归国热",越来越多的海 外留学人员在出国深造以后选择归国求职。截至 2014年底,中国出国留学人数达351.84万人,其 中,回国人数占一半以上。仅2014年就有36.48万 人回国,相当于2001年的30多倍。

那么,身在海外,可通过哪些渠道在国内找 到满意工作?面对新形势,移动互联能带来哪些 新便利? 在招聘旺季到来之际, 本报专访北京 外企人力资源服务有限公司(FESCO)招聘事 业部业务总监夏克威,请他解答求职者最为关

----编者

在互联网上寻找机会

目前,国内有多家招聘网站在为求职者提 供相应服务。企业或人力资源机构将职位发布 到网络上, 求职者登录网站、寻找自己需要的 岗位信息并投递简历。这是一种传统招聘渠道 与互联网相结合的招聘方式。

FESCO成立于1979年,是中国率先为外资 企业提供人力资源服务的大型国企。在FESCO 官网的"招聘求职"频道,求职者会看到各种 职位信息,其中有70%来自外企,还有一些像 银行、证券等目前比较热门的国企。FESCO所 提供的职位覆盖众多国际知名跨国企业、三资 企业、国有企业、民营企业的精选岗位, 横跨 通讯、电子、IT、汽车、石化、医药、金融、 快速消费品等多个行业。打开每个职位,都有比 较详细的入职要求,有些职位可以直接链接到相 关企业进行在线申请,有些可以通过FESCO网 站申请。通过第二种方式投递申请的求职者,可 在通过FESCO和企业的共同考核后正式入职。

除了FESCO, 求职者也可以通过智联招 聘、前程无忧等大型招聘网站寻找合适岗位。 不过,不同的网站在客户群或服务方式上可能 会有差别, 求职者要根据自己的情况选择适合 自己的网站。另外,网站提供了庞大的信息 量,筛选起来也比较麻烦,用户需要耐心分 辨,有的放矢。

用掌媒随时获取职位信息

随着移动互联技术的发展, 手机成了重要 的信息沟通渠道,招聘和求职信息正在逐渐往 移动互联端转移。从设备上来看,留学生不用 再依赖电脑,只需用手机就可以"掌上求职", 时间上也更加自由。

FESCO 建立了 "FESCO 官方"和 "FES-CO服务"两个微信平台,发布招聘信息。从 职位类型上看,平台发布的信息包含了基础 类、专业技术类、管理类等不同类型的岗位。 除了提供传统的长期岗位,FESCO平台上也会 为求职者提供短期任职的"灵动岗位"。这些信 息按高、中、低端分类,也有按年薪分类的。 记者随机采访了解到,一位IT行业的求职者在 工作几年后赴外学习,学成回国,在FESCO官 方微信上了解到了架构工程师招聘信息,立即 投递了简历,在经过FESCO和用人单位的筛选 和面试之后成功上岗。

FESCO官方微信号关注方式:

搜索"FESCO官方"进入页面。在"微招聘" 子菜单里,可以实时查询到最新的职位信息(每 周发送3次职位信息,工作日为单条职位,周末 为"灵动岗位"职位合辑)。

FESCO服务微信号关注方式:

搜索"FESCO服务"进入页面。在"HE-LO 福利"的子菜单里,可以实时查询到最新的 职位信息(每周发送1次)。

"FESCO服务"是2015年推出的"HELO 在线服务平台"的微信端,可为企业及员工提 供各类全面的人力资源服务。目前在FESCO HELO平台的注册用户已有22万人,仅今年上 半年就有28万人次使用该平台的人事服务、福 利服务、健康服务等功能。

在人力资源公司实地求职

前两种方式为海外求职者提供了诸多便 利。对于已经回到国内的人员来说,还可以到 人力资源公司直接寻求帮助, 面对面了解职位

夏克威说, FESCO 的招聘部门常年接待求 职者,为其提供职业介绍、就业指导、培训或 实习机会推荐等服务。不久前, 一名从美国归 来的女留学生来到FESCO寻求职业机会。经过 了解,她在国外学习旅游相关的内容,留学期 间曾中途回国实习。她对曾经实习过的公司很 感兴趣,但因为已经结束了实习期,她并未找 到进入该公司工作的合适方式。恰好该公司是 FESCO的一个客户,在通过FESCO的推荐之 后,她顺利通过面试及考核,成功上岗。

直接到人力资源公司找工作,由于相关机 构更加了解职位候选人的情况,能够帮助候选 人找到较为匹配的工作。除了面对面寻求帮 助,海外求职者也可以直接将简历投递至zhaopin@fesco.com.cn, 进入FESCO的简历库中, 如果出现了合适的职位, FESCO将会与求职者 进行联系,进行职位的推荐。

留学生也能参与校招季

据介绍, 国外的应届毕业生或归国不超过 一年的留学生都可以参与国内高校为毕业生举 办的"校园招聘会"。求职者可以跟据自己的个人 情况选择校招场次,与本科、硕士生一同应聘。

一般情况下,校招会在每年的9月-11月举 行。FESCO曾在去年与北京人社部门共同举办 了"'职为你来'中外企业校园行"公益活 动,招揽企业走进中国人民大学、北京信息科 技大学、北京林业大学等北京高校, 进行工作 推介、初筛和面试。应聘者可携带个人简历免

今年,该项公益活动将于10月中旬举行, 除了去年的中国人民大学、北京信息科技大学 等,FESCO还将携百余企业、千余岗位走进北京 大学、北京理工大学、北京邮电大学、对外经济贸 易大学等院校,为学生带来更丰富的求职选择。

夏克威建议,海外的学子可以把握这个时 间段,关注各大企业的校招工作,在FESCO官 网或目标企业的官网上寻找招贤纳士的信息, 了解校招的时间、地点和相应的应聘条件。

初入职场,先就业,再择业

留学归国人员往往会对职位有着更高的期 待,根据多年的从业经验,夏克威建议留学归 国的求职者能够"先就业、再择业"——先回 国找到一个相对满意的工作,再根据自己的发 展规划职业生涯。

一名在意大利学习产品设计归来的女孩, 作品很不错,也曾在意大利勤工俭学,做过产 品设计的辅助性工作, 意大利语非常流利, 求 职背景非常不错。归国以后,她也希望能找到 家居、家具产品外观设计方向的工作。不过, 她不愿丢掉自己的意大利语,对薪酬也有较高 的要求,外加北京的家具和产品设计单位有 限。在几个要求的限定下,她在两三个月中都 没能找到合适工作。

若能找到适合自己能力发展需要的岗位是 最好的。不过,如果在长时间内都没能找到满 意工作, 求职者不妨对自己的条件和市场情况 进行重新评估,放宽自己的求职要求,先就 业,再择业。

问候语丰富

埃及流行握手礼,拥抱、贴面以及吻手礼也很常见。埃及人见 面时很热情,问候语言丰富且富感情,如"你好"、"早上好"、"你 好吧"、"你身体怎样"、"祝你平安"、"真主保佑你"等。为了表示 亲密,只要当时有时间,问候起来会不厌其烦,凡所能想到的人, 几乎都会一个不漏地问候一遍,因此问候礼节,有时会持续几分 钟, 甚至十几分钟。

"爸妈"属泛称

人际交往中, 爸、妈、儿、女称谓广泛, 老年人将年轻人叫做 "儿子"、"女儿", 学生称老师为"爸爸"、"妈妈", 穆斯林之间则互 称"兄弟"

跟埃及人打交道,除了国际上通行的称呼,如能酌情使用当地 尊称,会让他们高兴。如"赛义德",意即"先生",可用于称呼任 何男性;"乌斯塔祖",意即"教授",可用以称呼有地位的人;"莱 文斯", 意即"主席", 其用法与"乌斯塔祖"相同。另外, "答喀突 拉", 意即"博士", 可用于称呼政府官员。在打招呼或问候时, 讲 究年轻者问候年长者,位低者问候位高者,步行者问候骑乘者。他 们时间观念不强, 很少依照约定时间行事。

交际场合,男士不要主动和妇女攀谈;不夸人身材苗条。穆斯 林家里的女性不出面待客, 故无需打听或问候女主人。

西服与大袍

埃及城市里流行西式服装、连衣裙、夹克衫、牛仔裤等,而在 农村,仍保留着民族传统服装,不论男女仍以穿大袍者为多。按伊

●礼仪漫谈⑲

外国礼俗面面观

-埃及



斯兰教义,妇女不能让家人以外的人窥见自己的肌肤和头发,因此 上街把身体包裹得严严实实。普通百姓,尤其是上了年纪的人,喜 用长巾缠头,身着长衣大袍、长裤长裙。乡村妇女喜爱佩戴首饰, 尤其讲究佩戴脚镯;习惯将发辫梳成单数,每根辫子上还要系上3根 黑色丝线,再挂上薄薄的小金属片。

在埃及,穿背心、短裤和短裙不可去清真寺。

用餐与禁忌

埃及人注重菜肴的香、脆,口味偏浓重,喜麻辣味道,主食以 面食为主,米饭次之。荤菜有牛羊肉以及鸡鸭等制品,素菜喜食洋 葱、黄瓜、生菜、豌豆、茄子、土豆、胡萝卜等。常用的调料有 盐、胡椒、辣椒、豆蔻、咖喱和番茄酱等。忌食猪肉、狗肉、驴 肉、骡肉、龟、虾、蟹、鳝以及动物内脏和血液, 自死之动物以及 未诵安拉之名宰杀之动物也在禁食之列。

埃及人不喜欢吃整条鱼和带刺鱼,不吃红烩带汁和未熟透的 菜。按教规,埃及人不喝酒,平时爱喝酸奶、茶和咖啡。

客人来访,落座之后,主人便会献上香茶,客人必须喝光,否 则会触犯禁忌,令主人不悦。爱好用自制的甜点招待客人。当地人 就餐前一般都会说:"以大慈大悲真主的名义。"若在主人家用餐 客人应尽量多吃些,如果过于客套,会被认为瞧不起主人,会让主 人不高兴。平时埃及人用餐,以右手取食,严禁使用左手,只在正 式涉外宴请场合才使用刀、叉和勺子。正式用餐时, 忌讳交谈, 认 为交谈是对神的亵渎。

斋月期间,在当地人面前吃喝东西或吸烟,会被训斥。

喜欢 "5" 和 "7"

埃及人视绿色"吉祥", 白色"快乐", 称"美好的一天"为 "白色的一天"; 讨厌黑色和蓝色, 形容"不幸的一天"为黑色或蓝 色的一天;而称充满仇恨、嫉妒、奸诈之人为"黑心"

认为数字"5"吉利、"7"是受崇敬的完整数字,因为"安拉' 创造世界用了6天的时间,而在第7天休息。喜欢金字塔型莲花图 案。禁穿有星星图案的衣服,也不使用有星星图案的包装纸。喜爱 猫和仙鹤, 视猫为神圣的精灵, 认为仙鹤是喜庆、长寿的象征。忌 讳熊猫,因其形体近似肥猪。

埃及很多名胜古迹禁止外国人拍照,前去旅游观光者要格外注 意。在埃及办事需付小费,若不付小费,可谓寸步难行。

(作者为外交部礼宾司原参赞)

杜老师:

"为之一振"中的"为",有人读二声wéi, 有人读四声wèi, 怎样读才正确呢?

河北读者 吕风华

吕风华读者:

名之

"为之一振"的意思是"因此就振奋起来"。

(1) 听到八路军打了胜仗的消息, 当地军民 的精神为之一振, 决心团结起来, 粉碎鬼子的扫

(2) 听说孩子考上大学了, 卧病在床的母亲 为之一振, 病好了许多。

"为之一振"中的"为"是介词,表示原因或 目的,宜读四声wèi。可以理解为"因此"。

"为"同样的用法还有:

(3) 大家都为 (wèi) 这件事高兴。

(4) 他还在为 (wèi) 昨天的事儿生气呢。 (5) 为 (wèi) 实现中华民族的伟大复兴而 努力奋斗。

(6) 为 (wèi) 了安全, 大家一定要走人行 横道线过马路。

其中, (3) 和 (4) 中 的"为"是表原因,(5) 和(6)中的"为"是表目

《语言文字报》原主 编 杜永道



简化签证手续 完善安保措施

让往来"一带一路"更通

随着"一带一路"战略的深入实施,中国与 沿线国家的务实合作不断深化, 越来越多的中国 公民和企业走出国门。据商务部统计,仅今年1月 一7月,中国企业就对"一带一路"沿线的48个国

家直接投资85.9亿美元,同比增长29.5%。 为了保障中国公民和企业"出得去、出得顺", 外交部领事司大力推进中外人员往来便利化,为办 证人与"一带一路"各国驻华使馆搭建沟通平台,疏 通出国签证渠道,改善"签证难"问题。

小刘是一家哈萨克斯坦中资企业的职员。此 前,他在申请赴哈萨克斯坦商务签证时,曾因办证 过程又慢又难而耽误工期,给公司造成了损失。今 年,小刘再次赴哈时,明显感觉到签证手续简化了, 办证时间大大缩短了。中国公民越来越多地实现 "说走就走"的旅行,享受签证便利化带来的实惠。

截至目前,中国已与100多个国家或地区签署 互免签证或简化签证手续协定,持普通护照中国 公民享受免签或落地签待遇的国家和地区增至60 多个。其中,已有40多个"一带一路"沿线国家 与中国缔结各类互免签证协定,近20个沿线国家

周新宇

和地区单方面给予中国公民落地签证便 利。

解决好公民和企业"出得去、出得 顺"的问题,还要解决其"走得稳、发 展好"的问题。为此,外交部领事司全 力打造海外民生工程,为"一带一路" 战略实施提供安全保障。

近年来,领事司联合驻外使领馆年均 处理领保与协助案件4万多起。与此同时,从预防人 手,推出进企业、下地方、入校园等九大预防性领保 举措,提升领事服务的效率和水平。在打造中国领 事服务网、"领事直通车"微信、领保短信等服务品 牌的基础上,又于2014年9月开通"外交部全球领 事保护与服务应急呼叫中心"12308热线,为海外公 民与祖国提供无障碍、全天候的绿色通道,目前该 热线已开通一周年,全年接听来电近9万通,为有效 维护海外同胞的安全和合法权益发挥了重要作用, 收到了社会各界好评。

下一步,外交部将继续推进与"一带一路" 沿线国家的签证便利化进程,与更多国家免签或



简化签证手续,为"一带一路"战略深入实施提供助 力。同时,通过建立安全风险评估体系、构建风险监 测预警平台、完善应急处置预案等举措,依托"境外 中国公民和机构安全保护工作部际联席会议"机 制,为中方人员和机构向包括"一带一路"沿线国家 及世界各地"走出去"保驾护航。

如需了解更多内容, 请登录中国领事服 务网 (http://cs.mfa.gov.cn) 或发送邮件至外交部领事司邮箱 (lss@mfa.gov.cn)